

高校党史学习教育的探索——以**大学为例

王晓磊

(哈尔滨医科大学)

高校肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人的重大任务,深入系统开展党史学习教育,持续用好讲话百年党史“教科书”,促进广大党员干部、青年学生深入学习党的历史,深刻理解党的宗旨,在学思践悟中坚定理想信念,在落实立德树人根本任务中践行初心使命,办好人民满意的教育、培养堪当时代大任的青年人才。各高校开展党史学习教育以来,通过顶层设计、创新形势,逐步有序不断推进深化学习教育,在广大党员干部和师生中间产生了强烈的反响,不断的增强四个意识、坚定四个自信,做到两个维护。现以**高校党史学习教育为例,探索高校党史学习教育的顶层设计、安排部署、分步推进。

**高校党史学习教育开展以来,全校深入学习贯彻习近平总书记重要讲话指示精神,全面落实中央、省委省政府、省委教育工委有关部署要求,围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”,在“领”、“学”、“讲”、“悟”、“用”上下功夫,推动党史学习教育进一步走深走实。

在“领”字上下功夫,以上带下,全面重视。党委引领,高度重视。学校自开展党史学习教育以来,学校党委第一时间成立领导小组,高度重视;召开动员大会,快速启动;拟定周密计划,全面部署;举行专题会议,发出号召。学校领导班子率先垂范,在学上学原文、读原著、悟思想、谈心得;在做上走基层、畅渠道、听声音、督实效。在党委的强力号召下,各党委直属党总支积极行动,快速辐射到各党支部,在全校上下掀起党史学习教育的热潮;在党委的持续引领中,党史学习教育温度不降,力度不减,不断推动党史学习教育全覆盖、持续性的成效。

在“学”字上下功夫,真学深学,创新方式。学校各党委、直属党总支贯彻落实学校精神,以文件方案为蓝本,以学校精神为指引,细化学习任务、标注学习重点、有序稳步推进。各党支部积极贯彻落实,从支部到个人,列出学习计划、开展专题党课、撰写心得体会。为提升党史学习教育的参与度,各党委、直属党总支想新招、出特色,将学习开展得有声有色。举办党史知识专题竞赛、演讲比赛、征文比赛、诗歌朗诵、红歌传唱,白衣卫士唱响红歌快闪,建党百年文艺汇演,推出“党史学习教育文艺精品课”、“百人百幅”党史绘画展、“重走抗联路”主题党日、活动、庆祝建党100周年主题音乐党课,入党宣誓响在校园、医疗一线、红色场馆、爱国基地。在学校党委的带领下,在建党百年的历史时刻等重要节点,全校上下深学、热议,将“七一”重要讲话精神等通过学、思、讲、议、做,深入学习宣传贯彻落实习近平总书记系列讲话精神。

在“讲”字上下功夫,生动阐释,思想浸透。为了更好的宣传党史,厚植师生爱党爱国爱校的情怀,学校组织成立了教授博士宣讲团和“四史”青年宣讲团。宣讲团教师以详实的史料和精彩的讲解对教师和学生进行了一次理想与信仰的洗礼,激励他们一鼓作气、继续奋斗,开创属于我们这一代人的历史伟业;“四史”青年宣讲团立足校内,辐射校外,以学生为宣讲员,用青春的声音传播党史、四史,让鲜活灵动、热烈生动且不乏理性思辨的“青春物语”成为宣讲的特别“注脚”。

除此外,各二级党组织也都结合实际,成立了宣讲团,弘扬红色基因、大学精神,并以身边的模范、榜样激励师生员工,恪守初心、勇担使命。

在“悟”字上下功夫,学深悟透,厚植情怀。学校党委要求全校在党史学习教育中突出学、思、悟,力求学有所思、学有所悟、学有所得。广大党员干部静下心来带着问题学、联系实际学,领会党史学习教育深刻内涵。各党委、直属党总支采取微信群内交流、写心得体会、开专题读书班、开展报告会等多种方式让党员干部真正做到“学史明理”,在多层次交流中碰撞思想,在规范有序的培训中凝聚共识,在联系实际的工作中细处着笔。在铸魂育人中,学校贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,抓好思政课程和课程思政建设,将党史学习教育融入其中,学校组织了课程思政专项培训,累计近万人次参加;在课程教学中着力培养学生“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者精神,并将在抗击疫情中的白衣战士的事迹与课程教育紧密结合;在思政课程中,五个教研室各具特色,以探析启迪式、议题讨论式、互动体验性等引导学生树立马克思主义理想信念,培育高尚道德情操,激发爱国报国之志,为他们的成长植根树魂。

在“用”字上下功夫,学思践悟,知行合一。学校党委要求要将党史学习教育成效体现在为民服务的具体行动中,把职责摆进去、把工作摆进去,认清使命担当,实实在在开展“我为群众办实事”实践活动。

学校党委以群众满意为第一要求,真正做到广泛问需、精准问策、扎实问效,切实用为群众办实事的实际成果检验党史学习教育的成效。

在开新局上,党史学习教育同疫情防控相结合,学校党委主动扛起战“疫”大旗,凝聚先锋力量,发挥专业优势,医护、流调、心理等各方助力打赢疫情防控阻击战。以办好人民满意的医院为目标,在“我为群众办实事”实践活动中以多种形式持续提升医疗服务质量。